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Анотація. У статті висвітлені показники розвитку здатності до 

збереження динамічної рівноваги у дітей середнього шкільного віку з вадами 

зору. Здійснено порівняння отриманих показників у віковому та статевому 

аспектах. 
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Вступ. Рівновага є однією зі складних функцій організму. У реакціях 

підтримки стійкого положення тіла, рефлекторно взаємодіючи, беруть участь 

зоровий, вестибулярний, руховий і тактильний аналізатори. Зорова сенсорна 

система відіграє важливу роль в цих реакціях [7].  

Динамічна рівновага проявляється при збереженні спрямованості 

переміщень людини при безупинно мінливих позах [1, 6]. Вона сприяє 

виконанню робочих операцій при навчанні, ігровій та трудовій діяльності.  

У дітей з вадами зору спостерігаються порушення динамічної рівноваги, 

що знижує можливості регулювання діями власного тіла та залежить від стану 

зорового контролю за його положення в просторі. Особливо це потрібно 

слабозорим для формування динамічного стереотипу [8]. 

Л. Є. Шестерова [11], І. О. Кузьменко [3, 4, 5] досліджували показники 

здатності до збереження динамічної рівноваги у здорових школярів середніх 

класів в залежності від віку.  

У дітей середнього шкільного віку з вадами зору питання розвитку 
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координаційних здібностей вивчали Б. В. Сермеєв [9], Л. В. Харченко [10], 

І. Ю. Горська [2] та ін. При цьому вікова динаміка показників здатності до 

збереження динамічної рівноваги у дітей 10–16 років з вадами зору 

залишається дослідженою недостатньо, що й зумовило актуальність 

дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження проводилося згідно Тематичному плану науково-дослідної роботи 

Харківської державної академії фізичної культури на 2013–2015 рр. за темою 

«Теоретичні та прикладні основи побудови моніторингу фізичного розвитку, 

фізичної підготовленості та фізичного стану різних груп населення» та на  

2016–2020 рр. за темою «Вдосконалення процесу фізичного виховання в 

навчальних закладах різного профілю» (№ держреєстрації 0115U006754). 

Мета дослідження: дослідити вікову динаміку показників розвитку 

здатності до збереження динамічної рівноваги у школярів середніх класів з 

вадами зору. 

Матеріали і методи дослідження. Дослідження проводилося на базі 

комунального закладу «Харківська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат 

І–ІІІ ступенів № 12» Харківської обласної ради для дітей з вадами зору. В 

ньому брали участь 117 учнів середніх класів. 

Для досягнення мети дослідження використовувалися наступні методи: 

теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної літератури, педагогічне 

тестування та методи математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Досліджуючи показники 

розвитку здатності до збереження динамічної рівноваги у школярів середніх 

класів з вадами зору, які визначалися за результатами обертів на гімнастичній 

лаві за  20 с, виявлено найвищі показники у хлопців 7-го та у дівчат 8-го класів. 

Слід відмітити, що у хлопців та дівчат 10-го класу результати майже однакові. 

Розглядаючи показники здатності до збереження динамічної рівноваги у 

хлопців у віковому аспекті, слід відмітити, що з віком вони змінюються 
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різноспрямовано. Найкращі результати обертів на гімнастичній лаві за 20 с 

зафіксовано в учнів 7-го класу (рис. 1). Відмінності в показниках, здебільшого, 

достовірні (р < 0,05). Виняток становлять результати хлопців 5-го та 8-го 

класів, 7-го та 9-го класів, 10-го та 7, 8, 9-го класів, де достовірності 

відмінностей не має (р > 0,05). 

Вікова динаміка результатів обертів на гімнастичній лаві за 20 с у дівчат 

носить хвилеподібний характер: з 5-го по 6-й клас показники розвитку 

здатності до збереження динамічної рівноваги суттєво знижуються, в період з 

6-го по 8-й клас значно підвищуються, а потім, з 8-го по 9-й клас, знов 

знижуються (рис. 1). Відмінності в результатах, здебільшого, достовірні 

(р < 0,05), за винятком показників школярок 7-го та 5, 9-го класів, між 

результатами яких достовірності відмінностей не спостерігається (р > 0,05). 

 

 

Рис. 1 Вікова динаміка показників розвитку здатності до збереження 

динамічної рівноваги у хлопців і дівчат середнього шкільного віку з 

вадами зору 

 

Вважаємо, що різке підвищення показників розвитку здатності до 

збереження динамічної рівноваги у хлопців 7-го та дівчат 8-го класів пов’язане 

з включенням компенсаторних механізмів, зокрема вестибулярного аналізатора. 
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Порівняння результатів обертів на гімнастичній лаві за 20 с у школярів 

середніх класів з вадами зору за гендерною ознакою, виявило, що у хлопців 

вони, здебільшого, кращі, ніж у дівчат. Виняток становлять показники розвитку 

здатності до збереження динамічної рівноваги в учнів 8 класу, де переважають 

результати дівчат. Достовірність відмінностей (р < 0,05) спостерігається в 

результатах школярів 5, 6, 7, 8-го та 9-го класів. Найбільш значні показники 

зафіксовано у хлопців 7-го класу, у дівчат 8-го класу. 

Висновки 

1. Найкращі показники розвитку здатності до збереження динамічної 

рівноваги спостерігалися у хлопців 12–13 років та у дівчат 13–14 років. 

2. Показники здатності, що досліджувалася як у хлопців, так і у дівчат 

середнього шкільного віку з вадами зору з віком змінюються хвилеподібно. 

3. Найбільш значні показники розвитку динамічної рівноваги зафіксовано 

в учнів 7-го та в учениць 8-го класів, що дорівнюють у хлопців 5,5 раз, у дівчат 

5,75 раз. 

Перспективи подальших наукових досліджень полягають у 

дослідженні вікової динаміки показників розвитку інших видів координаційних 

здібностей у дітей середнього шкільного віку з вадами зору. 
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